

河东风物

山水人文看望仙

□王端阳

望仙位于中条山东段垣曲县境的深山腹地，东接太行、王屋两座大山，西临河东运城盆地。这里山高水长，林深树密，环境清幽，风景秀丽，一直被当地人奉为风水宝地，以前曾为一乡建制，今与历山同属一镇，有新望线旅游公路与县城相接。

何为“望仙”？仰头眺望仙人是也。传说尧王访贤，翻山越岭，一路辛苦，到了此地，可遥望到“象耕鸟耘”的历山舜耕之地。此后，人们为纪念尧王一路访贤用心之苦，就把该地叫作“望贤”。“仙”“贤”同音，贤德的虞舜已被人们圣化为“仙”，于是，“望贤”就成为今天的“望仙”。其实，望仙以前还曾叫“窝田”，是说这里四面群山环抱，大山之下，独有此处是山脚下难得的一方沃土，土肥水美，宜人宜居，是个世外桃源。这些叫法，既给此处蒙上了一层神秘的面纱，又道出了该地得天独厚之美好。

仙鹤飞落天盘山

望仙最高的山叫天盘山，是垣曲县城除历山之外的第二座高山，海拔1888米，和历山的舜王坪遥相对望。

天盘山四季风景秀丽，如诗如画。春来山花烂漫，香气幽远；夏日祥云环绕，绿树如盖；秋天满树红叶，层林尽染；冬季冰挂泉崖，雪树银山。山上有古树，有奇石，有瀑布，有悬泉，有亭，有寺，还有庙院，庙院虽因年代久远只剩下遗址，但不难想象天盘山古老的历史文化底蕴和人们对大山的敬畏。

天盘山流传着许多古老的传说，处处都有故事。比如，天盘山的山名就有说法。传说古代有一只凤凰在山顶盘旋数日，看此山气象不凡、山清水秀，便落居于此，此山便被称为“天盘山”。天盘山也叫“太祖山”“仝佷山”，相传舜乡太祖偃佷曾在山上采药修炼，山上建有太祖偃佷庙，虽已坍塌，但遗址犹存。

山上还有一面悬崖，崖石呈红色，崖半腰有一石洞，洞中水深莫测。崖对面矗立着三尊巨石，相传四千年前山下住着

父子三人，天生神力。一天山上大雨倾盆，滚滚山洪形成一片汪洋，百姓将有灭顶之灾。三人上山察看，发现是一条乌龙兴风作浪，于是与乌龙大战三天。乌龙被射伤左眼，又被劈伤脖颈，鲜血四溅，染红了悬崖，而悬崖也被劈开了一道巨缝，乌龙急忙钻了进去。三人怕乌龙再出来为祸人间，便化作三个石人守在悬崖对面。这便是传说的“石人守山”故事。

山顶有一方水潭叫“天池”，传说天上仙女常化作天鹅来这里洗浴玩耍，因不愿再回天宫，就变成一座鹅形小山坐落在天盘山脚下。天盘山附近有一个村子叫“鹅沟”，村名即由此而来。天盘山南麓有个尧王庄，传说是上古尧王的故地，附近有“牧马坪”“歇马店”，传为尧王生活过的地方，还有“尧庙”，是为纪念尧王建造的。

天盘山上植被繁茂，物种繁多，既有核桃、蜂蜜、木耳，也有灵芝、猴头、麝香，各类药材遍地生金，星罗棋布不下上百种，以菖蒲、黄芪、雪参、青翘最为多见，可谓是物华天宝。

三潭瀑布峡谷水

走进望仙大峡谷，处处都是峭壁悬崖，深谷幽洞。这里山深林密，水源充沛，草木茂盛，尤其是石头令人称奇。有一块巨石，中间长出柞木、抱榆、黄栌三棵不同品种的树来，并有粗如胳膊的葛藤将其缠绕，人称“石抱树”。

更令人称奇的是这里的水。走在山中，耳边总能听到流水的声音，或叮叮咚咚，或潺潺淙淙，或哗哗轰鸣，像一曲特殊的交响乐。循声走近，只见百丈悬崖的山谷中，一条白练似的瀑布挂在半空，飞流直泻。瀑布落进下面的潭渊，喷珠溅玉，发出震耳的轰鸣。而且，潭水外溢，落下又成瀑布，瀑水又落入再下面的潭渊。如此，瀑水成潭，潭下有瀑，瀑瀑潭潭，竟成“三瀑三潭”的奇观。山谷里多的是泉，有的是水，成瀑成潭，流出大山，奔东向南而去。

这峡谷的涧水积流成河，又汇聚了周边山峡的谷水和河水，向下流到同善村、潭家村，成为允河，直至归入黄河。河

水润着两岸的百姓，种菜洗衣，灌田浇地，打水磨，开作坊，养鸭养鱼……享受河漕人有水的便利。21世纪初，后河水库大坝建成，水库蓄水，东西两堰和垣曲县城直接受益，解决了全县一多半人口吃水用水和灌溉田地的问题。

曾经的“垣曲小延安”

垣曲是红色革命老区。早在20世纪20年代，常乾坤、姚理平、裴丽生等一大批从垣曲走出去的青年学子就加入了中国共产党，从事革命宣传活动，并把革命火种传播到家乡。1927年，台联捷、王心清等最早建立了中共垣曲县委，从事地下革命活动，革命斗争的星星之火开始燃烧。抗战爆发，国共第二次合作，建立抗日统一战线，中共垣曲县委利用牺盟会宣传抗日，唤起民众，组织抗日团体，争取一切力量投入轰轰烈烈的抗日救亡活动。其间，望仙人民始终都走在抗日斗争的最前列，望仙成为抗战最坚决最活跃和群众基础最好的地方之一，也是党的活动最有支撑力的大后方之一。

抗战之初，望仙村就通过民主选举成立了抗日的村公所，有了农教会、青救会等抗日团体。1938年，望仙村地下党成立第一个党支部，积极组织群众，宣传抗日救国思想，减租减息，开展支援抗战、保卫家乡等抗日活动，为以后创建望仙抗日根据地奠定了坚实的群众基础。中条山战役之后，日军占领了垣曲，抗战形势发生了变化。为打开垣曲抗战新局面，1941年12月，中共晋豫区条东地委派王铭三任垣曲县委书记，到望仙开辟抗日革命根据地。同时，太岳南进支队57团一部也协助进驻望仙木耳河地带展开活动。一时间，望仙群众在新县委组织领导下，冲破重重困难，又掀起了艰苦卓绝的抗日革命斗争，而望仙也因此成为全县抗日军民众望所归奔赴汇聚之地。1942年农历八月十五，垣曲县抗日民主政府在望仙栗沟成立，望仙更成为垣曲人民抗日革命斗争的心脏，被称为“垣曲的小延安”。

据有关记载，革命战争年代，仅有千人的望仙山区，走出去的从中央到地方各级军政领导干部不下数十人，而牺牲

的革命烈士和没有留下姓名的普通战士则更多。

今天的山水人文佳苑

今天，当你走进望仙的山山岭岭的时候，当年的战歌嘹亮的红土地已经成了仙山圣水的旅游胜地和人文荟萃的文化佳苑。

新中国成立之后，望仙作为革命老区，紧跟时代步伐，与时俱进，在社会主义建设大道上阔步向前。望仙人民用勤劳和智慧的双手不断谱写新时代美丽华章，通过产业带动、易地搬迁等多种措施，实现了脱贫摘帽，并紧跟乡村振兴战略，努力建设美丽乡村、康养山庄，文化佳苑。多年来，望仙百姓积极响应县委、县政府“全景垣曲，全域旅游”的发展思路，利用本地得天独厚的自然生态资源，大力发展旅游事业，做大做强旅游品牌。新望线旅游公路建成后，天盘山、三潭瀑布先后被开发成旅游景点。近年来，由晋海到国泰，多家旅游公司开发了包括三潭瀑布在内的望仙大峡谷旅游景区，改造、增添、新建了大量旅游设施和新的旅游景点、景观，使其成为集旅游观光、休闲娱乐、健康养生为一体的山水胜地。2019年，望仙康养山庄项目启动，通过建设民俗村，发展有机种养业、系列保健茶饮业、森林天然氧吧等产业，使望仙成为文旅综合既有深厚历史文化底蕴又有现代文化元素的美丽田园、康养佳苑。

1995年9月，纪念望仙人民光荣革命历史的“抗日政府纪念碑”在望仙村内高高耸起。2008年7月1日，垣曲县“革命老区纪念馆”在望仙村正式开馆。这一红色文化标杆和纪念碑一起，彰显着老区人民的光荣和骄傲，成为进行革命传统教育和爱国主义教育范本和教材。与此同时，其他革命遗址和遗迹也都得以保护、保存和开发，成为望仙地方的人文财富和精神文化遗产。

如今，有通畅的新城—望仙—历山专线旅游公路，大家尽可以驱车来望仙一转，或旅游，或康养，或休闲，必当乘兴而来，尽兴而归，收获满满的幸福感和获得感。

文化动态

雷建德入选世界非物质文化遗产研究院特邀院士

运城晚报讯(记者 王捷)近日，因研究、再创作、国内外传播《西厢记》古典爱情文化累累硕果，西厢文化学者雷建德入选世界非物质文化遗产研究院特邀院士，并当选中华优秀传统文化传承发展工程—新时代非遗文化传播大使。

世界非物质文化遗产研究院是依据《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》和《关于加强中国特色新型智库建设的意见》的文件指导精神而设立的新型社会智库，秉持独立性、开放性、创新性、学术性的理念，坚持中华文化立场，继承中华文化基因，传承中华文脉、守护中华人文精神、传播中华文明，构建中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系，增强国家文化软实力，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，推动新时代非物质文化遗产传承发展，推动中华民族现代文明和文化强国建设。

雷建德，业界称其“雷·西厢”，永济人。从《国家电网报》社山西记者站站长岗位上退休后，他先后担任山西省普救寺文化顾问、山西省品牌智库专家委员会副主任兼

晋商品牌课题组副组长、中国旅游新闻网理事、中国西厢记研究会理事等职务。研究《西厢记》49年以来，雷建德深深沉醉于古典《西厢记》迷人的爱情故事里，与《西厢记》结下不解之缘，且成就斐然，先后编著出版过《西厢记》系列著作十二部曲(共计50册)，推出《雷·西厢元宇宙数字纪念馆》《西厢记藏品·挂历·系列台历·音乐电子台历·3D视频》及“雷·西厢2024年—宫廷农历甲辰年青龙年台历”等，填补了国内外《西厢记》珍品集锦展示传播的多个空白，开启了人们随时随地阅读《西厢》、研究《西厢》、欣赏《西厢》、传播《西厢》的新时代。在雷建德再创作、传播《西厢记》期间，多位名家纷纷为其相关著作和活动题词作序。

世界非物质文化遗产研究院致力于为世界非物质文化遗产保护、传承、利用提供中国智慧、中国方案，让世界读懂中国，让中国走向世界。雷建德甘当西厢爱情文化使者，远涉重洋，先后赴美国、法国、德国、荷兰、比利时等59个国家，进行国外大百科全书有关《西厢记》评价的探寻考察，同时应相关图书馆邀请，将自己再创作的《西

厢记》主题系列著作赠予馆藏，尽心讲座好中国爱情故事，倾情传播好国学经典，努力弘扬好中华优秀传统文化，发掘传统文化的当代价值，一次次将中国古典《西厢记》爱情文化推向世界，受到国内外290多家报刊台和网站的关注。

作为《西厢记》文化学者，他先后被家乡永济市评为首届“十大新乡贤”、运城城市“优秀新乡贤”，被聘为“首届山西省艺术节”运城周代言人，还获评山西省“十大‘三农’新闻人物”、中国通俗文艺研究会“中国殿堂级艺术家篇章”和北京“宫廷文创特荐艺术家”等。

此次入选世界非物质文化遗产研究院特邀院士，并当选中华优秀传统文化传承发展工程—新时代非遗文化传播大使，雷建德告诉记者：“我将继续搜集世界各国《大百科全书》评价《西厢记》，进一步深入研究对比《西厢记》古典爱情故事与西方爱情故事，让更多人感受到中国传统爱情文化的魅力，力推家乡普救寺景区进入世界第八大爱情圣地之列。”

